

# 精准发力 精准监督 精准服务 检察护航让民企感受司法温度

绍兴政法融媒体中心 胡思源 通讯员 钱国

最近,绍兴市检察院通过自主研发的“羁押必要性审查职能辅助系统”中新增的涉民营企业和企业家案件筛查模块,从全市3000多名在押人员中精准筛选出25名涉民企人员,审查每个涉民企案件的羁押必要性后,对2名在押民营企业家提出了变更强制措施建议并最终被采纳。这是该院服务保障民营企业发展工作中的一个缩影。据悉,近年来,绍兴市检察机关充分发挥法律监督职能,不断创新服务民营企业举措,为民营企业发展提供了坚实的法治保障。

## 精准发力,把握民企司法需求

“感谢检察官,帮我们追回420余万元损失。”近日,握着检察官的手,诸暨市一家电力设备制造有限公司负责人感激万分。诸暨市检察院在办理该企业“内鬼”案中,深入了解案件背后的企业需求,在审查起诉阶段完成全额追赃。

“比如我们专门出台了‘安商、护商、振商、亲商’13条意见,不断提高民营企业和企业家获得感。”绍兴市检察院副检察长丁飞介绍,一直以来,他们对强揽工程、企业“内鬼”、恶意“逃废债”、侵犯产权等突出犯罪,开展各类专项打击,并对涉罪企业的民营企业家,严格区分罪与非罪,做到“轻拿轻放”,传递检察温度。

## 精准监督,维护民企合法权益

去年6月,嵊州一企业向嵊州市检察院反映情况,其与一家水晶公司

有合法债务关系,但水晶公司与他人合谋伪造劳务欠条,企图利用法律优先保护农民工工资的规定,优先取得濒临破产的水晶公司剩余资产。嵊州市检察院受理后,经深入细致调查,发现该企业反映情况属实,随后第一时间向法院发出再审检察建议书,将线索移送公安机关侦查。

除了着力打击虚假诉讼有力保护民营企业营商环境,绍兴市检察机关重点还对涉企案件该立不立、不该立乱立、违法使用刑事手段插手经济纠纷、行政机关违法行使权力等六类执法不严、司法不公的突出问题,强化监督,精准监督,有效维护民企合法权益。

## 精准服务,提升民企法治素养

今年5月,绍兴市检察院检察长翁跃强给400余名民营企业家上了一堂刑事法律风险防控宣讲课,为企业家答疑解惑,提升其法治意识和风险防范意识。随后,各地检察院纷纷“亮招”:新昌县检察院制作了七个宣讲课程,组建宣讲团走进民营企业,将检察服务的触角延伸到民企;诸暨市检察院根据办案中发现的企业问题,制作风险提示函,帮助企业提高风险防范能力……绍兴市检察机关精准服务民企,提升企业家法治素养收到了实效。

此外,他们还推出了案件通报、重点案件回访等十项工作机制,帮助企业建章立制,堵塞漏洞,有效预防和减少涉企犯罪。

“民营经济是绍兴经济的主导力量,护航民企健康发展是绍兴检察服务保障大局的一道必答题。”翁跃强表示,下一步,市检察机关将深入践行“系统护航”理念,准确把握服务民企职能定位,结合变化的经济环境探索新路径、新方法和新突破点,为促进经济高质量发展提供更多检察产品、法治产品。

先富不忘反哺家乡  
乡贤助推乡村振兴

绍兴政法融媒体中心 赵哲婧  
通讯员 尉昌祥

**本报讯** 浓浓桑梓情,拳拳赤子心。近日,绍兴市柯桥区漓渚镇朱家坞村举行乡贤大会,37名乡贤从四面八方赶来,他们中多为商界翘楚、行业精英等成功人士,在村文化礼堂汇聚一堂共叙乡情友情,共谋家乡发展大计。

当天还组织了乡贤基金募捐活动,共募集到157万元,基金收益将用于村级基础建设、公益事业等事项。乡贤们表示,在村两委的带领下,家乡建设得越来越美,去年已成功创建绍兴市“五星达标”村,所以他们有责任也有义务为家乡尽绵薄之力。



# 民警执法好不好? 百姓来打分!

通讯员 阮伟萍

**本报讯** “您好,您报的案件公安机关已受理办理,现请您对办理(办结)情况进行评价。”今年以来,绍兴市民向当地公安机关报案后,只要点点手机,就可以根据案件办理情况,对民警办案执法的好坏进行评价。这是绍兴市公安机关依托全省首创的智慧民意感知体系,建立的执法社会化评价机制。据悉,机制包含110接处警、案件办理、事故处理等执法环节,案件当事人对执法活动是否公正、规范、高效等各方面可以进行打分评判。

近日,外卖派送员吕先生就体验了一回“评判权”,为府山派出所民警打了

最高分。原来,越城公安分局府山派出所领导在近期的工作中发现,民警在调解吕先生和客户的矛盾纠纷时执法说理有所欠缺。所领导拨通了吕先生电话,就纠纷处理过程再一次进行了说法和解释。“没想到警察办事那么负责尽职,也很耐心。”吕先生说,他在随后的公安回访电话中高兴地回复了“满意”。

“民警在执法过程中,主动把执法评判权、监督权交给案件当事人、被害人,可以让群众在每一起案件办理中感受到公平正义。”市公安局法制支队支队长蒋明介绍,对受访中发现的执法问题与不足,他们建立了整改流程,对群众回复不满意的逐件人工回访和流转督办,最后落实二次回访。截至目前,已人工回访一万余人次,整改问题600余个。

# 点赞! 柯桥一车检站推出公益检测服务

绍兴政法融媒体中心 胡思源

**本报讯** 近日,绍兴市柯桥区钱清镇大钱门车辆检测站推出了一项新举措:现役军人、伤残军警、应急救援大队队员(现役消防员)、市级以上劳模、烈士家属(烈士父母、配偶及子女)等人员到检测站车辆年审,免收检测

费。“这是最近我们站推出的一项长期性公益举措”检测站负责人介绍。

据悉,大钱门车辆检测站于今年初建成投用,实行机动车年检年审“一站式”服务。验车过程中,检测站配备的机动车检测智能控制系统会根据过检车辆信息,自动排列待检项目,检测员只需根据系统导引流程,逐项完成检验,并由系统软件自动生成检测报告。



书香承载梦想  
阅读改变人生  
爱心企业家打造  
家门口的公益书院

绍兴政法融媒体中心 蒋公志  
通讯员 范红梅

**本报讯** 近日,由永利集团董事周永利出资建造的公益图书馆——永利梦想书院正式启用。自此,柯桥区杨汛桥镇的孩子们在家门口有了自己的书香小院。

书院由地上三层和地下一层组成,面积2000多平方米,目前拥有各类书籍4万余册,计划藏书12万册。整个书院分为政治教育区、党建文化区、社会科学区、成人阅读区、儿童阅读区、电子阅览区、学霸笔记区。馆内实现无线上网和远程访问,实行借阅合一的全开架模式,无偿面向社会开放。此外,书院还设有休闲区、学习交流区,免费提供各种茶水、点心,并不定期组织各类讲座与学习心得交流会。

来自该镇展望村的娄玲箫今年12岁,就读于紫薇小学,听说书院开张,一早拉着妈妈王建秀来看书。王建秀说:“孩子从小喜欢看书,在城区图书馆办了借书卡,但毕竟路有点远。现在家门口就有了图书馆,可以借书看书,方便多了。”

“我希望一所小小的书院,能让这方土地上的人爱上读书,生活里书香四溢,做知书明礼、有理想信念和追求的人。”周永利说,自己的童年是在各种生产劳动中度过的,创业的过程也经历了很多曲折与艰辛,深知读书对一个人成长的重要性,所以希望书院成为孩子们安心读书思考和学习交流的场所。

